

埃及举行穆巴拉克下台后首次大选

12名候选人参选,阿盟前秘书长穆萨呼声最高;有可能举行第二轮选举

“这是埃及的美好一天。如今,我感觉到祖国的存在,我有了尊严。”披着面纱的46岁女选民耐麦多·阿布德尔·哈迪(Nehmedo Abdel Hadi)向媒体道出自己的心声。在“美好”的5月23日,埃及举行了前总统胡斯尼·穆巴拉克下台后的首次总统选举,12名候选人参选,选期两天。

穆巴拉克等待审判

当地时间23日8时,埃及投票站开放,当日20时关闭。24日,选民同样可以在8时至20时投票。观察人士指出,很可能没有任何一位候选人会在第一轮投票中获得过半选民支持胜出。第二轮选举可能将在6月举行。

媒体称,在历史性的总统选举中,伊斯兰人士与“对手”世俗主义者均许诺给埃及民众带来与众不同的未来。然而,一个突发事件弄糟了选民的兴奋心情。在首都开罗的一个投票站,两名总统候选人的支持者发生冲突,一名警察被枪杀。另有一位不知身份的人士受伤。

自穆巴拉克倒台后掌权

的埃及军队最高委员会,激励民众前往投票站,并警告任何人都不要有暴力行为。该委员会此前承诺一旦新总统选出后,他们将交权。但很多人还是担心军方届时会出尔反尔。有媒体说,埃及军方目前拥有巨大的、不透明的经济大权,且掌握不受议会监督的自我制定预算的权力。此外,军方还掌握着与军事有关的立法权,且享有不受指控的豁免权。

现年84岁的穆巴拉克身体虚弱。他可以在开罗郊区的一家军事医院收看有关大选的新闻节目。穆巴拉克正等着6月2日的审判,因为他被指控参与杀害850名示威者。

警察协助军方保大选

在埃及的一处投票站,戴着棒球帽、穿着运动服且扎着马尾辫的女选民兰妮娅(Rania)站在投票队伍的前列。接受媒体采访时,她说:“这是埃及历史上,首次由我们选总统。”兰妮娅拒绝透露她投谁的票,她希望这是其与投票箱之间的“秘密”。

此次埃及大选总计有5000万合法选民,全国设有1.3万个投票站。预计第一

轮投票结果将在本周日揭晓。埃及内政部一名高官表示,全国警察严阵以待,协助军方保卫投票站。

媒体称,此次大选是革命人士同旧政权“遗老”的对峙。经过数十年,提前决定结果的大选,这个阿拉伯世界中人口最多的国家将首次开放投票进程。

在12名候选人中,前外长及阿盟前秘书长阿姆鲁·马哈茂德·穆萨呼声最高。他的从政和外交经验为外界称道。与之对比,穆巴拉克时代的最后一任总理艾哈迈德·沙菲克则被指控属于旧政权。穆斯林兄弟会的自由与正义党主席穆罕默德·穆尔西遭遇穆斯林兄弟会前高级成员阿卜杜勒·福图赫的挑战。

观察人士指出,埃及新总统将面临诸多难题:不断挣扎的经济、恶化的安全环境以及人心涣散。此外,新宪法将规定总统的权力范围。尽管穆萨和沙菲克均已承诺维持稳定,恢复法律秩序,然而他们同旧政权的联系,引发了一些民众要求再次示威的呼吁,因为他们感觉到革命形势面临威胁。

(物语)



5月23日,埃及一位女选民投票后展示“蓝手指”(上图)。5月23日,埃及一些女选民排队准备参加投票(中图)。5月23日,开罗一位女选民将选票放入投票箱(下图)。

■ 焦点

民众关注 军方动向

年仅23岁的阿马尔·阿德尔(Amr Adel)已属埃及的中产阶级。他对世俗化极为“迷恋”。在其看来,只要埃及军方公然掌权或者暗中执政,那么埃及就不会有真正的变化。

观察人士指出,正是以阿德尔为代表的年轻人在去年制造了大规模示威事件,仅仅用18天就推翻了穆巴拉克30年的统治。不过,像很多年轻人一样,阿德尔感觉“斗争尚未结束”。

接受媒体采访时,阿德尔坐在开罗的一家咖啡馆内,桌上堆着一些大学课本。阿德尔说:“我们数十年生活在一个专制的警察国家,我现在看到的是,这一切并未变化。我们需要保持持续的关注。”

去年11月,阿德尔在临时诊所内担任志愿者,照顾那些同警察对峙时受伤的示威者。据其回忆,临时诊所如同精神病院,示威者被抬进来时,有的眼珠被打爆了,有的身上有子弹窟窿,有的头部布满鲜血。他看到的首个丧命示威者和他一样大,23岁。

由于对穆巴拉克下台后出现的主流政治不抱幻想,阿德尔参加了旨在抵抗埃及军方最高委员会的示威活动。后者许诺今年7月1日将交权给新总统。

(物语)

■ 现场

面对摄像机 亮出蓝手指

手指沾染蓝墨水可避免选民重复投票

候选人的各色标语在街边悬挂,几架军用直升机在开罗上空盘旋巡逻。

在米提·欧戈巴选区的先锋男子小学等待投票的萨伊德·卡迪说,虽然穆萨和沙菲克等人因为和前政权有关而遭到一些选民的抵制,但是他认为国家在目前内外交困、危机四伏的情况下急需一位立即进行大刀阔斧改革的总统,“总统一职并不是蹩脚政治家的训练场,而是需要像穆萨这样一位有经验、有魄力的老专家”。

在开罗市中心解放广场附近的阿卜杜勒·哈菲兹小学投票站,选民按性别分别校门两侧,长龙一直排到马路边,街道两边墙上挂满了各位候选人的海报。投票在现场20余名持枪军警和便衣的巡视下顺利

进行,秩序良好。

一些投完票的选民看见记者的摄像机,纷纷亮出自己沾上蓝墨水的手指。该站负责人易卜拉欣解释说,这样可避免选民重复投票,防止舞弊。一位非政府组织的监督员表示,到目前为止选举过程平稳,“比议会选举时的情况还顺利些”。

据新华社电

埃及大选主要候选人



穆萨(75岁) 阿盟前秘书长 从政经验丰富,具备较强的经济管理能力



沙菲克(69岁) 前总理 被认为是军方属意的总统人选



穆尔西(60岁) 自由与正义党主席 获得穆兄会强力支持



福图赫(60岁) 穆兄会前高级成员 持较包容的政治观点,反对审查制度



萨巴希(57岁) 世俗革新派人士 受到不少左翼青年和劳工组织支持